

Рукописи присылаются...
Въ редакцію присылаются рукописи...
Публикуемые статьи, въ случаѣ надобности, сокращаются...
ТЕЛЕФОНЪ РЕДАКЦІИ № 12-48.

ГРУЗИЯ

ЕЖЕДНЕВНАЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА.

ЦѢНА ОТДѢЛЬНАГО НОМЕРА 1 руб. вездѣ.

№ 42.

Тифлисъ, Воскресенье, 23-го февраля 1919 г.

№ 42.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1919 годъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1919 годъ

на ежедневную литературно-политическую газету

„ГРУЗИЯ“

Подписка принимается на срочъ не болѣе 3 мѣсяцевъ на 1 мѣсяць 20 руб. на 3 мѣсяца 55 руб.

Подписка принимается съ 1-го по 1-е наждаго мѣсяца.

Траурная объявленіи — 25 руб. до 30 стр. — послѣ 3-хъ часъ въ типографіи на 5 рублей дорожее. Страница петита на 1 стр. — 1 р., на 4 стр. — 60 коп.

Редакція и контора — Тифлисъ, Дворцоваа, 6.

Телефонъ 12-48

Георгій Михайловичъ Павловъ съ душевными прасою биемъ...
Нины Давидовны Саатовой (урожд. Элизаришвили), послѣдовавшей 21 февраля послѣ продолжительной болѣзни.

Совѣтъ профессоровъ Тифлискаго Государственнаго Университета и Грузинское общество, что въ пятницу, 21 февраля, въ 8 часъ вечера скончался отъ сноточнаго гифа (отца) 1887 года въхъ охватившей Грузіаго Университета и совѣтъ общества ПРОФЕССОРЪ осифъ Алексѣевичъ КИШИДЗЕ

21-го сего февраля въ 6 часъ вечера послѣ продолжительной болѣзни скончалась княгиня Наталія Николаевна Баратова,

Театръ Артист. о-ва. Драма „Тарто“ Утромъ въ воскресенье, 23 го февраля, вечеромъ. ДѢТЯ ЛЮБВИ

Грузинскій клубъ. Чрезвычайное общее собраніе

Грузинскій клубъ. Любительскій кружокъ. 1) ДИВЕРТИСМЕНТЪ. 2) МИНИАТЮРА. 3) „ВАЛЬПУРГІЕВА НОЧЬ“

Государственный театр. ОПЕРА подъ управленіемъ С. И. ЕВЛАХОВА

„Севильскій цирюльникъ“

Театръ Грузинскаго Клуба. Вторникъ, 25 февраля. ВТОРОЙ ВОКАЛЬНЫЙ ВѢЧЕРЪ

ПРОДАЮТСЯ

ДОМЪ

ДОКТОРЪ И. А. ХАТРИДЗЕ

ДОКТОРЪ Дарья Гавриловна Санварелидзе.

Родильный пріютъ акушерки ФОРОСТАНОВОЙ (ДОЧЕРИ)

А. и Б. ШИНКАРЕВЫХЪ.

Родильный пріютъ ольги ивановны Дьяконовой.

ДОКТОРЪ М. Циамэгз ровъ

ДОКТОРЪ К. Д. Гургенідзе

ДОКТОРЪ ДИАСАМИДЗЕ

ДОКТОРЪ И. Г. КОНИЕВЪ. Внутреннія болѣзни.

ДОКТОРЪ А. Г. МАГАЛОВЪ

ДОКТОРЪ МЕДИЦИНЫ П. Н. Родзевичъ

ДОКТОРЪ В. Н. ГОГИТИДЗЕ

ДОКТОРЪ Е. Л. Шаламберидзе

ДОКТОРЪ Д. Н. Джапаридзе

ДОКТОРЪ РЕНТГЕНОВСКІЙ И ЭЛЕКТРОЛЕЧЕБНЫЙ НАБИНЕТЪ

ДОКТОРЪ А. Д. БЕБЕЛИЯ

ДОКТОРЪ И. Г. МРЕВЛОВЪ

ДОКТОРЪ ВРАЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ

ДОКТОРЪ Д-ра К. С. фонъ ИРТЕЛЬ

ДОКТОРЪ МЕДИЦИНЫ Ник. Георг. Ахвердовъ

ЛОНГИНОЗА Левана Ии. Чичуа.

Грузинскій клубъ. Литературно-художественный вечеръ

МАЩІСТЬ НА ВОИНЬ

МАЩІСТЬ НА ВОИНЬ

Первоклассный ресторан „НАДЪ-КУРОЙ“

Официальными представителями Грузіи, руководителями ея политической судьбы остаются, въ виду результата выборовъ въ Учредительное Собраніе, по-прежнему социал-демократы. За время пребыванія своего въ власти эта партія значительно отошла отъ тѣхъ своихъ безответственныхъ позановъ, которые такъ легко бросались въ публику въ счастливые дни всевозможныхъ „революционныхъ“ общацій. Позаномившись съ практической государственной работой и хорошо понявъ теперь всю трудность правильнаго государственнаго хозяйства, эта партія въ значительной мѣрѣ приблизилась къ европейскому пониманію задачъ и политической роли современныхъ социалистовъ. Это и есть тотъ путь, который придется окончательно избрать въ дальнѣйшемъ, если только наша социал-демократія серьезно захочетъ и серьезно надѣется играть отивственную роль въ строеніи грузинской государственности и политической судьбы Грузіи. Надо окончательно порвать былую столь любезную и милую нашимъ социал-демократамъ связь съ совершенно безопасными русскими социалистами, наивно мечтавшими пересоздать весь міръ, но оказавшимся теперь у насъ своего „старого разбитого коня“ съ одной стороны, разбой открыто грабящихъ большевиковъ, съ другой — военная диктатура, реставраторовъ монархіи. Старая русская картина невѣжественный

ЗА ДЕНЬ

Сегодня в мцхетском патриаршем соборе состоится посвящение митрополита тифлисского Леонида в католики всея Грузии.

Убить баварский премьер-министр Эйсерн, убийца студент Арко Воллей.

Бресть-Литовск занят польскими войсками. На Украин большевиками заняты Фастов и Бяла церковь (в 55 и 70 вер. к ю.-з. от Киева).

ую борьбу, остается, чтобы они создавали наименьшие точки соприкосновения. С этой целью не надо упускать из виду одного средства, которое, несомненно, является радикальным. Это средство — перегруживание национальных меньшинств, изъятие населения, они все очень быстро становятся только русскими, и готовы быть проводниками и союзниками всякой силы, противящейся им на свою лаву. Вы скоро увидите, если будете вообще пускать сюда всех прибывающих под вашу защиту русских политических эмигрантов, как против вас же направят свои соединенные усилия эти люди и будут охотно поддерживать всевозможных врагов вашей независимости и свободы.

Но дальше. Если вы пустите большевиков, когда им угрожают денкинцы, то очевидно, вам придется при случае пустить и денкинцев, когда им будут угрожать большевики. Иначе вы уже не в состоянии будете оправдать своего поступка соображениями „прятав чужой страдаль“. Или вы решительно становитесь в русской партийной борьбе на определенную сторону? Вы с большевиками против денкинцев. Не думаю, чтобы такая позиция была хоть в каком-нибудь отношении для Грузии выгодной, а главное, как я уже сказал, большевики и денкинцы так часто и так легко между собой переплетаются, что если вы разоблачили в них сегодня, то это еще не значит, что через месяц они останутся на том же месте.

Факт тот, что вы пустите сюда совершенно лишнюю врагов Грузии — это уже во всяком случае. На этом пункте все они сойдутся и сойдутся. Тут, что денкинцы, что большевики, что эсеры, что кадеты — все на эту тему говорят одним языком и имеют один и тот же хищнический аппетит. Им бы только сожрать Грузию, а под каким соусом — это уже поделаться. Сначала — это уже поделаться. Сначала — это уже поделаться. Сначала — это уже поделаться.

Сантаментальная чувствительность, притворная старость — это уже поделаться. Сначала — это уже поделаться. Сначала — это уже поделаться.

Теперь время военное, опасное, время дѣла и организации. Теперь нельзя жить теми понятиями, которыми вполнѣ приемы и желательны для мира и спокойствия. Не даром приходится всюду вводить военное положение. И чѣмъ больше денкинцы переубеждают большевиков, а большевики денкинцев, тѣмъ для насъ же лучше. Намъ объ этомъ писать не приходится.

Надо возможно скорее, пока еще не поздно, выдворить изъ Грузии всѣхъ этихъ очень напрасно прощенныхъ, совершенно ей ненужныхъ гостей.

Хорошихъ теоретическихъ формулъ, разрабатывающихъ всѣ трудные жизненные вопросы, можно вообще найти не мало, но какъ подойти къ осуществленію? А мысль сама по себѣ хороша. Только согласается ли, напримеръ, тифлисская армія потерѣть тотъ матеріальный ущербъ, который газета „Мшакъ“ обязана въ будущемъ вознаградить егорцевъ?

Поранение Клемансо кесеревомъ, оцъ могъ вернуться домой пѣшкомъ. Пули пробили верхъ автомобиля и только одна попала въ престарѣлаго премьера. Оцъ былъ раненъ въ заднюю часть плеча: рана сквозная, безъ внутреннего поврежденія.

Въ Востокъ сообщаютъ по беспроволочному телеграфу изъ Вавлоніи, что три западныхъ республики сумѣли установить каждая у себя гражданскій правоохранитель и обезпечить безпрепятственное культурное развитіе национальныхъ меньшинствъ, но помочь случится и такъ, что эти национальные меньшинства не позволятъ читаться отъ чужаго стола и предпочтутъ жить свою родную траву. Национальные движенія имѣютъ страннй характеръ и часто не оправдываются обычными, будничными соображеніями. Национальный органъ не можетъ выносить, чтобы изъ какой-нибудь части была изъ него вырвана, и удивительнаго ничего нѣтъ, если во или другое национальное меньшинство, несмотря на всѣ заботы даннаго правительства, пожелаетъ все же вернуться въ родинное свое дѣло. Это въ особенности понятно должно быть для Арменіи и Азербайджана. Турокъ побѣждаетъ владѣльца христіанскаго, армянинъ же не забываетъ своей исторіи. Въ виду этого, создается безконечная кѣль столкновеній.

Когда положеніе таково, и народы не хотятъ тратить свою энергію на одну только дорогостоящую войну, то очевидно, вамъ придется при случае пустить и денкинцев, когда им будут угрожать большевики. Иначе вы уже не в состоянии будете оправдать своего поступка соображениями „прятав чужой страдаль“.

Сантаментальная чувствительность, притворная старость — это уже поделаться. Сначала — это уже поделаться. Сначала — это уже поделаться.

Теперь время военное, опасное, время дѣла и организации. Теперь нельзя жить теми понятиями, которыми вполнѣ приемы и желательны для мира и спокойствия. Не даром приходится всюду вводить военное положение. И чѣмъ больше денкинцы переубеждают большевиков, а большевики денкинцев, тѣмъ для насъ же лучше. Намъ объ этомъ писать не приходится.

Надо возможно скорее, пока еще не поздно, выдворить изъ Грузии всѣхъ этихъ очень напрасно прощенныхъ, совершенно ей ненужныхъ гостей.

Хорошихъ теоретическихъ формулъ, разрабатывающихъ всѣ трудные жизненные вопросы, можно вообще найти не мало, но какъ подойти къ осуществленію? А мысль сама по себѣ хороша. Только согласается ли, напримеръ, тифлисская армія потерѣть тотъ матеріальный ущербъ, который газета „Мшакъ“ обязана въ будущемъ вознаградить егорцевъ?

злающихъ его научать; объ этомъ немало писали. Я хочу лишь обратиться къ самымъ лучшимъ сторонамъ души этихъ черно-неблагодарныхъ, вырывающихся на Грузію пролетаріи и желающихъ ей вышнихъ воли.

Грузіи враги Грузии и всего грузинского! Заглядывали ли вы себя в душу, запрашивали ли вы свою совесть, не бросали ли кровь стыда вамъ въ лицо, не чувствовали ли вы моральной тошноты, когда вы гнали противъ Грузии (я беру эту страну во всемъ цѣломъ, съ народомъ, правительствомъ и т. д.) и страстно желали ей гибели, гибели ея самостоятельной жизни, желая втиснуть ее подъ каблукъ жандарма, „генерал-губернатора“ или „вѣдминистра“? Нѣтъ, глубоко убѣжденъ, что признавъ чужеземца у васъ еще остались, совѣсть еще у васъ немного сохранилась, и иногда и вы разсуждаете, когда у васъ работаетъ разумъ: вы обзываете, если не всѣмъ, то очень многими Грузіи. И когда вы отказываетесь отъ этого, то у васъ въ таблицахъ вашей мысли все же есть что-то, оправдывающее всѣ дѣйствія Грузіи.

Разожгите это маленькое ваше искрѣнное „что то“, и тогда только исторія васъ не заклеймитъ погорельцемъ за вашу черную неблагодарность къ той странѣ, къ тому народу, за спиной котораго вы сохранили вашу жизнь и жизнь вашихъ близкихъ.

Н. В. И. Ненужные гости.

Грузинское правительство дало пріютъ на территоріи Грузіи нѣсколькимъ тысячамъ большевиковъ, бѣжавшихъ сюда съ Сѣв. Кавказа отъ преслѣдованія добровольцевъ. На улицахъ Тифлиса уже можно встрѣтить опять характерныя наглые лица русскихъ солдатъ, отъ которыхъ мы отвыкли. Напоминаетъ тѣ печальныя памяти тревожные дни, когда въ эпоху ликвидаціи кавказскаго фронта здѣсь уже начались первые симптомы анархіи.

На страницахъ газетъ „Грузія“ лачно маѣ приходилось уже предостеречь наше грузинское офицерство отъ залпа въ русскую добровольческую армію и отъ участія въ русской партийной борьбѣ. Тѣмъ съ большимъ правомъ полного безпріятельства могу я сейчасъ указать и на несомнѣнную ошибочность того, что сдѣлано теперь нашими правительствомъ. Видѣ, мы не тѣ спокойныя и мирныя времена, когда подъ свѣтло нѣтъ угрожаемой государственности и можно и должно давать гостеприимный пріютъ чужимъ политическимъ дѣятелямъ какому угодно направленія. Что намъ за дѣло до русской международной борьбы и до взаимной распри добровольцевъ съ большевиками и большевиковъ съ добровольцами? Смыслъ и названіе сейчасъ проявляетъ какую-то женскую размыченную чувствительность и пускаетъ на свою территорію явныхъ враговъ нашей государственности.

Разумѣется, мы должны были пріютить у себя всѣхъ спасавшихся изъ намъ грузинъ, будь они хоть какими угодно большевиками. Это было другое, наше внутреннее дѣло, съ нами мы сумѣемъ перетолковать, поспорить и такъ или иначе они, какъ наши граждане, имѣютъ право просить пріюта на своей родинѣ. Но что касается русскихъ большевиковъ, то эти господа являются для насъ совершенно ненужными и даже опасными гостями.

Трудно было въ свое время ликвидировать кавказскій фронтъ и спасти нашу молодую, еще далеко не организованную демократію отъ разлагающаго вліянія русской анархіи, а теперь этихъ самыхъ большевиковъ мы безпріятельственно изъ себя пускаемъ. Какъ и предостерегалъ въ свое время отъ безпріятельства здѣсь производившейся насъ въ добровольческую армію, такъ и сейчасъ предостерегаю отъ этихъ безпріятельственно здѣсь разгуливающихъ наглыхъ русскихъ солдатъ, растлѣвающихъ столь трудно создаваемую нами жизнь и дисциплину.

Но этого мало, пусть называю эти господа самыми правдолюбивыми, самыми вѣрными социальстами, на самомъ дѣлѣ каждый изъ нихъ характернѣйшій наслѣдникъ, типичный представитель своей „высоко-культурной націи“. И такъ какъ политическіе-то приключенья на самомъ дѣлѣ у нихъ нѣтъ никакихъ, то естественнѣе большевикамъ рѣши-

злающихъ его научать; объ этомъ немало писали. Я хочу лишь обратиться къ самымъ лучшимъ сторонамъ души этихъ черно-неблагодарныхъ, вырывающихся на Грузію пролетаріи и желающихъ ей вышнихъ воли.

Шерлокъ Холмсъ. АПОЛЛО. Шерлокъ Холмсъ.

Въ воскресенье, 23-го февраля, программа

НОВЫЯ КАРТИНЫ — исключительнаго интереса! — НОВЫЯ КАРТИНЫ

ДОКТОРЪ МОРЪ.

Увлекательная кино-песа въ 4-хъ частяхъ. Картина изъ серіи лентъ всемірно-извѣстнаго писателя **КОНАНЪ ДООЛЛА**, рисующаго ПОХОЖДЕНІЯ ЗНАМЕНИТАГО СЫЩИКА,

ШЕРЛОКА ХОЛМСА.

Въ главныхъ роляхъ: ГЕДДА ВЕРНОНЪ и АЛБИНЪ НЕЙССЪ. Кроімъ того великолѣпная песа, небывала до сихъ поръ на экранѣ, разыгранная малолѣтн. артистами: въ 2-хъ част.

РОМАНЪ маленькаго ГРАФА

въ 2-хъ част.

Касса театра открыта съ 3 ч. дня, начало 1-го акта въ 3 ч. час. дня.

КОНТРОМАРКИ НЕДѢЙСТВИТЕЛЬНЫ.

Шерлокъ Холмсъ. Шерлокъ Холмсъ. Шерлокъ Холмсъ.

Марія Григорьевна Татишвили съ дѣтми извѣщаютъ родныхъ и знакомыхъ, что воскресенье, 28-го февраля, въ 12 час. дня въ сороковой день кончины незабвеннаго мужа ея **Ипполита Зубаревича ТАТИШВИЛИ** будутъ отслужена всаудобная литургія и панихида на могилѣ покойнаго въ оградѣ Дядубійской церкви. 1-1

ОТЪ ТИФА

рекомендуется пріобрѣсти лучшее средство для дезинфекціи отъ сыпного тифа. Оптов. фирмичный складъ химико-фармацевтической лабораторіи. Тифлисъ, Дорна Мелизаская, № 16, противъ Госуд. банка.

Грузинскій клубъ.

Въ пятницу 28-го февраля

МУЗЫКАЛЬНО-ВОКАЛЬНЫЙ ГРАНДИОЗНЫЙ ВЕЧЕРЪ

1. На Русскомъ языкѣ (Миниатюра—дѣл. МЕЛНКОВОЙ).

Ночь послѣ бала (Миниатюра—дѣл. МЕЛНКОВОЙ).

2. На Грузинскомъ языкѣ.

БѢЛЫЙ УЖИНЪ или „Два Пѣро“

соч. Ростана) грузин. драмат. студія.

3.

ТУШИНСКІЙ ТАНЕЦЪ

(изъ оперы Шота Руставели) и Бондартное отдѣленіе съ уч. Шульгина, Залипского. У ролля Борисъ Прозоровскій Танца исполн. Цицианова, Памфилава, Ливоничъ. Ответственный распор. А. И. Андрониковъ. Хозяйка вечера Е. А. Месхіява.

Начало въ 8 ч. вечера до 3-хъ час. ночи. 3-1

ВИНО „ЧАЧИБА“

Ты сидишь одново и смотришь съ тоской, О хорошемъ винѣ ты не мечтаешь... Да, ташелме дни! Вѣдь вода мы порою Здѣсь сидимъ... — я тебя познаю. Но минуте не терять время совѣтъ дамъ одинъ: Въ магазинѣ ты любой отъправляйся И попробуй тамъ „Чачиба“ свѣзять“ вино, Пить ты лучше — потомъ намъ пріявися Да! Напоивъ бокалъ „Чачиба“ виномъ, Ты воскликнешь, его прославляя: „Время даромъ не трачу, коль еще не знаешь, То попробуй вина „Чачиба“.

благодаря уходу отсюда послѣдняго русскаго солдата, благодаря тому здоровому национальному смыслу и разумному инстинкту самосохраненія, который подсказалъ руководителямъ ея политики правильныя и цѣлесообразныя рѣшенія. „Лучше ужъ турецкій паша, чѣмъ русскій большевикъ“ — эту фразу въ свое время передавали, какъ сказанную однимъ изъ нашихъ лидеров.

До турецкаго пашы мы, дастъ Богъ, не доживемъ, а что имѣетъ или англійскій генералъ, несомнѣнно, лучше русскаго большевика или всякаго другого русскаго революціоннаго дѣятеля — это ужъ конечно. Но Европа состоитъ не изъ однихъ только генераловъ, генералы — это, если такъ можно выразиться, лишь начальники авангарда, за ними открываются непосредственное соприкосновеніе съ Европой, прямая связь съ ея культурой — не съ русской поддѣлкой и русскими суррогатами, а съ тѣми подлинными источниками знанія и свѣта, которые дали міру всю его нынѣшнюю жизнь и всю его цивилизацію.

Черная неблагодарность.

Когда совершился октябрьскій переворотъ въ 1917 году и въ Великобританіи стала во главѣ партія большевиковъ, то въ Россіи на офицерство, чиновничество и интеллигенцію началось „гоненіе“.

Тогда вся масса „двиганниковъ“ ринулась на югъ, сначала на Донъ, потомъ на Кубань въ „Александровскую армію“, а часть въ Закавказье, въ Грузію.

Офицеры и чиновники не только пригнаны въ изгнанающей кровью Грузіи, но и получили изъ скудныхъ народныхъ средствъ пособія, ликвидаціонныя и т. п.

Однимъ словомъ и жизнью, сохранена и, хотя на короткое время, давъ кусокъ хлѣба.

А жизнь, свобода, — самое дорогое для всякаго живаго существа, тѣмъ болѣе для человека.

И что же получили за это грузинскій народъ? „Его Величество“ Деникинъ и ему присные, какъ у себя въ „метрополи“, такъ и черезъ своихъ агентовъ, тайныхъ и явныхъ, наемныхъ и добровольныхъ, въ Грузіи старались вселить неренность, злоба, несправедливость, невозможность для русскихъ открыто высказывать свои симпатіи грузинскому народу.

Они настойчиво говорятъ и сейчасъ съ угрозою, что, такъ какъ онѣ, денкинцы и К., Грузію мало отличаютъ отъ „Совдепа“, то по этому всѣхъ скажущихъ русскѣ въ этой странѣ считаютъ „бѣлжинками“ и расправятся съ ними такъ же, какъ это дѣлаютъ „большевики“ съ офицерами и чиновниками.

Убийство баварскаго премьер-министра.

Баварскій министр-президентъ Эйсеръ въ то время, какъ шелъ пѣшкомъ къ владѣнію ландтага, 21 февраля, въ 10 час. 15 мин. утра, былъ убитъ националь студентомъ графомъ Арко Валлей двумя выстрѣлами въ голову. Эйсеръ умеръ мгновенно. Владелецъ былъ задержанъ, но вѣнчикъ, разстрѣлявъ матросами. Министръ Уттерлейтнеръ, который сопровождалъ Эйсерна, также раненъ. По другому еще не подтвержденному сообщенію, убиты также Уттерлейтнеръ и министръ Ауэръ. Засѣданіе баварскаго ландтага отложено. Эйсеру было 62 года. Онъ уроженецъ Берлина и послѣ окончанія университета былъ редакторомъ „Франкфуртеръ-Цейтунгъ“, затѣмъ подвизался въ с.д. газетѣхъ и долгое время работалъ въ „Форвертсѣ“. (Г. Т. А.).

МѢСТНАЯ ЖИЗНЬ.

Повышеніе натѣянос. Сегодня во Мцхетѣ въ соборѣ 12 апостоловъ состоится посвященіе митрополита тифлисскаго Леонида въ католики всея Грузии. Специальный поездъ изъ Тифлиса отправляется въ 9 ч. утра и возвращается изъ Мцхета въ 7 ч. вѣч. Другіе поезда будутъ курсировать въ обычномъ порядкѣ. Мѣстное населеніе встрѣтитъ католика во мцхетскомъ вокзалѣ, а духовенство въ оградѣ собора. Торжественное богослуженіе начнется въ соборѣ въ 10 ч. утра. Поездъ богослуженія въ помѣщеніяхъ монастыря св. Нины для католика и гостей будетъ устроенъ завтра.



которые не представляют никакой опасности для государства.

Речь Аветисяна.

Аветисян (даш.) выступает с речью и враждебной критикой правительства и сравнивает парламент Грузии с турецким парламентом и, говоря о насилиях, чинящихся в парламент, упоминает о судьбе якобы брошенных в одного из представителей партии „дашнакпугов“ во время обсуждения армяно-грузинского конфликта в парламент Грузии.

Председатель прерывает оратора и говорит, что инцидент с со студом был исчерпан в том смысле, что президиум парламента установил в свое время оккупацию, что никто студ не в кого не бросал и просить этого не касаться больше.

Давидович (с места). „Это лом!“ (Шум и движение: „Эвонно, председателю, возгласы: „Как сказать! Это оскорбление!“).

Председатель предлагает парламенту, в виду оскорбительного выражения, доущенного дед. Давидовичом по адресу председателя парламента, исключить г. Давидовича на одно заседание.

Для объяснения слово предоставляется г. Давидовичу, который утверждает, что в него попал студ и говорить, что он случайно оккупил тот парламент, где они занимаются глоткой. (Шум, Давидович покидает трибуну и закричал: „Возгласы: „Во избежание!“).

Председатель: В виду того, что дед. Давидович в своей речи вновь доушел оскорбительное для парламента выражение, предлагаю исключить его на два заседания.

Предложение принимается. Аветисян, заканчивая свою речь, говорит, что в подковском районе первыми стали стрелять грузинские войска, которые прибавились в ардаганский округ. Оратор предлагает грузинской социаль-демократии порвать связь с национал-демократией Грузии страна, интернациональная и должна урландиться интернациональными способами.

Выступление министра иностранных дль. Слово берет министр иностранных дль Е. П. Гегечкор. Граждане! Я выношу слово лишь для того, чтобы сблизить следующие заявления, имеющие связь с последним выступлением Аветисяна.

Прежде всего, я должен заявить, что слова г. Аветисяна о том, что якобы в подковском районе первыми открыли стрельбу наши войска, совершенно не соответствуют действительности. Я не знаю, какой информацией пользовался г. Аветисян, но должен заявить одно: эта информация Атабека Коблянского, который убивал английскую миссию, что грузинские войска атаковали его отряд, и это стало причиной ахалцихского восстания. Я этим хочу отметить родство этих двух истощков. При этом правительство заявляет, что именно такое выступление указывает на то, что создается та атмосфера, в которой находятся некоторые наши окраины.

Беседа с председателем горского правительства.

В беседе с сотрудником „Азербайджан“ председатель горского правительства П. Копеев сообщает о событиях в терской обл. следующие:

Весь свдвний, ранее появившийся в печати о занятии городов Владикавказа и Прохана добровольческой армией не соответствует действительности. Владикавказ еще 31 января вечером, посл 4-часового боя с большевиками, занят ингушскими партизанскими отрядами, которые захватили там небольшие части красноармейцев и арестовали несколько большевистских комиссаров; лишь 2 февраля части добровольческой армии приблизились к ст. Беслан, влад. жем. дор. и в 4 ч. 50 мин. генерал Геймань представлял ингушскому национальному совету „ультиматум“, текст которого напечатан в сегодняшнем номере „Азербайджана“.

К вечеру 3 февраля г. Прохана занят чеченскими отрядами, который тотчас же сообщила об этом командару расположенной недалеко нашей регулярной казачьей части и горскому правительству, и туда тогда же были двинуты еще наши части с оружием и занятии города.

Еще до получения горским правительством текста „ультиматума“, в вечеру 6 февраля, мною была получена точная свдвния о наступательных действиях частей добровольческой армии против ингушей, и тогда же правительство заявило по телеграфу на имя генерала Томсона, представителя добровольческой армии генерала Эрделя и командующего частями добровольческой армии ген. Врагелю, что ввиду того, что требования не являются действительными, прекратить военные действия против ингушей и вывода из территории союза горцев Кавказа верников частей добровольческой армии.

В ночь на 9 февраля я получил от ингушского национального совета текст „ультиматума“ с уведомлением, что национальный совет на все пункты ответил отрицательно, заявив, что никакой власти, кроме Горского правительства, которая могла бы нам предъявить каких-либо требований, они не знают, что до получения указаний от горского правительства национальный совет просит на территорию союза горцев не вступать.

Посл этого вскоре в трех направлениях добровольческие части повели наступление на сел. Долаково, Кантышево и Владикавказ во всех трех направлениях неоднократные попытки добровольческих частей успеха не имели.

Вс горские друп сильно поражены, как „ультиматумом“, так и действиями передовых частей добровольцев. Мы ожидали от руководителей добровольческой армии большого такта, умения, безпристрастия и уважения к столь сложными и тяжелыми условиями в терской крае, а ингушский национальный совет доносит горскому правительству буквально следующие: „Мы ожидали, что армия генерала Деникина идет на Терек, а не другая горцев. Оказалось, что она идет на нас войной“.

Вот хотя бы поверхностно знаком с историей горцев Кавказа за последние десятилетия и можно знает взаимоотношения народностей на Терек, тот при первом обидном прочтении этого „ультиматума“ должен будет констатировать, что два года лихорадка многих и многих никому не учили. Все те же старые, осужденные историей приемы, основанные на чувств мести, на групповых интересах одной части населения. Возьмите, например, первый пункт „ультиматума“: вопрос о разоружении не только ингушей, но и всех горцев со времени Александра Цго поднимался чуть ли не ежегодно: были репрессии, экзекуции, аресты, разстрелы, ссылки, и что же, так и не разоружили; 4-й пункт требований тоже ведет свое начало от дшдов: еще во время царей горцы платили штрафны суммы, платили кровью адуша „за доведенные следы“ сотни летич, когда отряды и выжидали миллионы сян в чем-то повинных мирных жителей; 5-й

пункт о мобилизации „всех ингушей от 18 до 40 л. для отправки в Россию против советской власти“ поразительны до таких вещей не додумывалась старая Россия. Ингушей считали десятками, сотнями; даже пшлны селения, по плую Ингушетию без суда и установления вины до сих пор еще никто не собрался выселить в глубь России. Это уже нововобретение авторов „ультиматума“ 5-й, последний, пункт требований о согласии ингушей на назначение генерал-губернатора терской области из казачьих военных в том отношении, что этот пункт расширяет все политическое кредо добровольческой армии, если только „ультиматум“ исходить от руководителей ее: если автор „ультиматума“ знает географию и статистику того края, по которому они ходят, то им должно быть известно, что в терской области, кроме ингушей и казачьих, есть еще кое-кто, а именно: русская не-казачья населения 350 тыс. и горцев до 1 миллиона, а казачьих всего 250 тыс. (цифры приблизительны). Вывод отсюда сделайте сами.

Вдв, в судности говоря, ясно, что удары, обрушившиеся на Ингушетию, и тот язык, которым заговорили командиры передовых частей, определено направлены против всего союза горцев; нечего и говорить о том, что горское правительство не признает за добровольческой армией права „ультиматумов“, и если ультиматум не составлял плод его вдохновения и личной инициативы, а является планомырым выполнением известных заданий, то в политике ответственных руководителей добровольческой армии нельзя не видеть крупной опасности в смысле возбуждения и обострения национальных трений на Северном Кавказе.

В связи со всеми событиями последних дней я имел беседу с генералом Томсоном, который дал определенные assurance, что союзным командованием будут приняты необходимые меры для предотвращения какого-либо посяательства на дла союза горцев. Интел и переговоры также с представителями армии в Баку генералом Эрделю, который склоняется к тому, что действия передовых частей, подступивших к району Владикавказа, по всей вероятности, являются результатом неопытности их командования и полной неосведомленности в тех взаимоотношениях, которые установились между горским правительством и союзным командованием на почве общей борьбы с большевиками. Генерал уверяет в том, что в верхах добровольческой армии нет какой-либо неприязни к союзу горцев и надеется, что последние конфликты будут улажены без всякого повторения их на будущее время.

Ллойд Джордж о Лиге народов.

Агентство Рейтера передает следующие слова Ллойда Джорджа, сказанные им в комиссии по поводу основания Лиги народов: „Я бы не выступил, но я считаю необходимым для себя подчеркнуть, как энергично народ Британской империи поддерживал это предложение. Если вожди империи в течение последних 5 лет не имели возможности посвятить столько времени, сколько они хотели, то только по той причине, что были всецело заняты более срочными в тот момент вопросами. Если бы и жили ближайшее сомнение в истинной пользе Лиги народов, то оно развеялось бы перед ярким светом, которое представлялось нашим глазам в прош. восресенье, когда я посетил район, который немного лет тому назад был самым прекрасным в самой лучшей стране, теперь же мы прожизали несколько часов среди пустыни, обломков, при вид которых мы не могли себя представить, что здесь было раньше. Мы посетили город, который раньше поражал своим величием, теперь же мы видели картину, которую никакое всепроникновение не может исправить. Ирония судьбы заключается в том, что Франция потеряла территорию боль-

ше других стран, помогая неприятелю в разрушении своей собственной страны; недалеко отсюда я видел могилы на протяжении миль, это является результатом организованного метода, которые цивилизованные народы установили или думали когда-нибудь установить, чтобы разрешить спор, который мог бы возникнуть между народами. Я не знаю, будем ли мы иметь успех, но то, что мы предприняли разрывание этого вопроса, уже является доказательством успеха“.

Письмо в редакцию.

М. г., г. редактору.

Позвольте через посредство вашей газеты, познакомить население с. Тафласа с той тяжелой атмосферой, которая царит в сыно-тифозных отделениях городской больницы. Мы изложим подробно и в хронологическом порядке все те мтарства, которые пришлось пережить персоналу вышеназванных отделений городской больницы, когда ему пришлось добиваться от городского самоуправления, ввиду того улучшения, как своего существования, так и существования вышеназванных ему больниц.

24 января с. г. весь персонал сыно-тифозных отделений городской больницы, составившее общее собрание, выработал ряд требований, без удовлетворения которых он считал абсолютно невозможным продолжать работу; городскому самоуправлению было предложено исполнить эти требования, персоналу будет предложено коллективно уйти.

Ясно, что условия работы были до того невыносимы, что персонал ршлся сам себя выкинуть на улицу.

27 января с. г. эти требования были представлены главному Колеви, заместителю городского головы. В этих требованиях указывалось, что больные, находящиеся в отделениях в бараках, погибают часто от осложнений, в которых бывает повинен не сыно-тифозный, а сыно-тифозный барак. В виду постоянного недостатка топлива (мазута), больным приходится лежать в палатах, в которых температура опускается иногда ниже нуля.

По этой же причине, больные, поступая в палаты, не получают ванны и являются для персонала источником заразы. (С начала эпидемии заболело 117 человек).

Таже, выдвигалось требование о дезинфицированной одежде и без ванны, больные, возвращаясь домой, разносят заразу. (Дезинфекция не производится часто таже в отсутствие топлива).

Персонал, с закончившими от холода руками, не бывает в состоянии производить испражнения, навмачаясь больным.

Ввиду того, что изареты не снабжаются во время не только продовольствием, но и деньгами для закупки товаров, больные подчас остаются без еды в особенности в те, у которых нет возможности приобрести на свои деньги.

Надо же, наконец, понять, что эпидемия сыпного тифа, которую мы переживаем, имеет общегосударственное значение; сколько больных, даже выздоровевших от сыпного тифа уходят из больницы с тяжелыми поврежденными органами, которые понижают трудоспособность и понижение трудоспособности гибельно отражается на производительности страны.

снять ультиматум, мотивируя это тем, что с достоинством горского самоуправления ультиматум неосмыслимы; иначе она отбылась приступить к разбору этих требований.

Делегация, знала, что управа давно привыкла не только к ультиматумам, но и в языке забастовки (напр., бойки, трамвай и пр.), по чтобы устранить этот casus belli, не обострять отношений и до конца остаться корректными, согласилась временно снять ультиматум.

Тогда управа, рассмотрев требования, пришла к выводу, что было абсолютно неприемлемо для служащих лаваретов, как находящихся в бараках при больницах Арамандая и помещающихся в административно-фельдшерской школы.

На первом заседании новой думы была выбрана комиссия, для рассмотрения требований служащих сыно-тифозных барак; по и эта комиссия также много урила в этих требованиях: она предложила следующие оклады:

Врачам . . . 1200 р. в мсе. Фельдшерам . . . 800 „ „ „ Сестр. милосердия 750 „ „ Младш. персоналу 650 „ „ и при этом постановила вести эти оклады не с начала эпидемии, как это было указано в требованиях с ужалых, а с первого февраля с. г., мотивируя это тем, что финансовое положение городской кассы крайне затруднительное.

Странно одно! При выработке оклады для городского головы и членов управы новая го-одная дума, на своем заседании 17 го февраля с. г., ушла дороговизну жизни, назначив горскому голо- вб 2500 руб. в мсе., а членам управы по 2000 руб. в мсе. Если финансовое состояние города находится сейчас в таком положении, то почему же вся тяжесть его падает на эпидемический персонал, выходящий у отага заразы и в каждый момент рискующий здоровьем и жизнью, а не распространяется и на других служащих городского самоуправления.

Несмотря на обещание, поставив вопрос о сыно-тифозных бараках на второе заседание новой думы, она на этом заседании постановила не брать.

Получается безконечная волокита, и поэтому весь персонал обших сыно-тифозных барак, заявляет еще раз, что в случае рассмотрения и утверждения требований полностью в следующем отряде заседании городской думы, всякое дальнейшее и все пути мирного разрешения вопроса будут исчерпаны и персонал будет принужден принести в исполнение своей ультиматум, т. е. коллективно уйти.

Одн ухода население будет оповещено через прессу, дабы оно могло позаботиться о своих больных, находившихся теперь на лечении в городских бараках.

Комиссия: 1. Сыно-тифозных барак при больнице Арамандая; 2. Сыно-тифозного отделения при военно-фельдшерской школе.

*) В интересах информации общества в столь серьезном вопросе редакция дает место настоящему письму, выходя, с своей стороны, подобные ультиматуму со стороны служащих способом, безуловным, ошибочным и таким, с которым истически создается бор- тора.

в Потн в 5 ч 50 м. утра. Стоимость плацкарт во всех классах 20 рублей. П. № 5 по Потн в 10 ч. 30 м. утра. Из Потн в 8 ч. 34 м. в. Из Потн в 10 ч. 43 м. ночи. Стоимость плацкарт во всех вагонах по 10 рублей. П. № 9 пас. до Кутаиса. 10 ч. 30 м. в. Из Потн в 7 ч. 21 м. утра. Стоимость плацкарт во всех вагонах 5 рублей. П. № 19 пас. до Боржа. 8 ч. 30 м. л. Из Потн в 6 ч. 30 м. в. Из Потн в 9 ч. 27 м. в. Стоимость плацкарт во всех вагонах по 5 рублей. Из Баку: П. № 4 по Баку в 11 ч. вечера. Из Баку в 10 мн. ночи. П. № 8 пас. до Елисавет в 3 ч. вечера. Из Баку в 85 мн. дня. П. № 6 скорый ежедневно до Баку в 9 ч. вечера. Стоимость плацкарт до Баку в 60 руб., П. кл. — 40 р. и П. кл. — 20 р.

Из Карту — Эривани. П. № 4 по Ч. в 1 ч. 40 м. дня. Из Потн в Тифлис. П. № 2 скорый в 9 ч. 41 м. вечера. Из Потн отправляется в 11 час. вечера. Из Потн отправляется в 7 ч. 40 м. утра. Из Кутаиса в 8 ч. 15 мн. утра. Из Кутаиса отпр. в 10 ч. 33 мн. вечера. Из Боржома в 7 ч. 20 мн. утра. Из Боржома в 12 час. 44 мн. ночи.

Из Баку: П. № 3 по Ч. в 4 ч. 30 м. дня. П. № 5 скорый в 7 ч. 10 м. утра. П. № 7 пассаж. из Елисаветпол. в 8 ч. 30 м. утра. Из Потн в Тифлис в 8 ч. 20 м. утра.

Знаменитый предсказатель ФАКИРЪ Гарибъ-Хаджи-Фотъ

Из Инди приходит, определять приметы горю и продать тысячи случаев, как-то: вернуть любовь, выделение всех болезней и проч. внушение (гиноз) на дальнем расстоянии по фотографии. Елисаветинская ул., 1. № 114, в 5. Высылка в любой день. Прием от 2-х ч. дня до 7 мн. вечера. Просту со ссылами не верить.

УТЕРЯННОЕ

Свидетельство за № 212 об окончании 7-го класса IV-ой женской гимназии Мандатор Карпелск. Я считать не действительным.

ДОКТОРЪ И. К. АБАКЕЛЪЯ

Внутренний болезни, Специально болезни грудной области: сердца и желез. Распознавание в лечение всех видов туберкулеза, малокровия и малярии. Прием ежедневно кроме воскресных дней от 4 1/2 — 6 часов в Герц. Улицы Петра Великого № 28.

БУХГАЛТЕРСКІЕ КУРСЫ

грозинским и русское отделе. К. ТЕРЪ-ДАВИДЯНЦЪ Новоделевская, № 36.

ДОКТОРЪ Н. И. ДЕМЕ ПРАДЪЕ

ТОРГОВЫЙ ДОМЪ „КОММЕРСАНТЪ“